

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios. 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 Céntimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

CARIDAD. FILANTROPIA. TOLERANCIA.

II. El objeto final de la tolerancia cristiana ha de ser: la gloria de Dios, como el modelo y el ejemplo ha de serlo Jesucristo. ¿Y qué es lo que piden los que hablan tanto de tolerancia? ¿Qué entienden por tolerancia? ¿Qué quieren que les conceda la Iglesia católica? ¿En qué situacion quieren que les deje? Esto es lo que debemos examinar para que los católicos esten prevenidos contra el peligro en que pueden ponerles ciertas palabras dulces como la miel, pero amargas como el ajo.

O ha de suponerse que no es divina la religion cristiana, y que Dios se complace en los errores de los hombres lo mismo que en la verdad, ó no podemos ser tolerantes en el sentido en que quieren lo seamos los nuevos doctores del «libre examen.» La verdad, señores «filántropos» no es mas que una; Jesucristo no está dividido, y en Dios no tenemos mas que un solo Padre y un solo Señor. El hombre, por otra parte, aunque equivoque los caminos, va buscando siempre la verdad, y por eso ha sido criado á imagen y semejanza de Dios, que es la verdad por esencia. Vendrá un día, dijo Jesucristo, en que se pensará hacer un «obsequio á Dios» matando á vosotros. San Pablo reconviene á los cristianos de Corinto, porque unos decian que eran de Pablo, otros de Apolo, otros de Cefas y otros de Cristo. Todo esto revela que la intolerancia es natural al hombre cuando se cree en posesion de la verdad. Las letras, las ciencias y la filosofía son intolerantes; intolerantes son todas las creencias, todas las religiones, todos los sistemas políticos; porque en el hecho de existir, niegan las opiniones que las son contrarias. Mas: las mismas costumbres, y las mismas leyes son tambien intolerantes. La verdad es al error lo que la justicia al crimen un tribunal condenatorio. Hablando S. Pablo á los fieles de Tasalónica, les encargaba que «notasen» y no se mezclasen con aquellos que no obedeciesen su palabra, debiendo, sino mirarlos como enemigos, corregirlos como hermanos. En todas sus cartas amonesta que eviten el trato con los que no se adherian á la doctrina de Jesucristo: es lástima que no hayan leído bien estas cartas esos neo-cristianos que recurren á la «caridad» que llaman de San Pablo, para exigir de los católicos una absurda tolerancia de todos sus errores ó indiferencias.

El pueblo judío tuvo que ser intolerante, teológica y civilmente, to la vez que Jehova era, á un tiempo, objeto de su culto religioso y jefe político del Estado. Los hebreos eran, por lo tanto, sus adoradores y sus súbditos; doble carácter que formaba la base de la constitucion pública y social de aquel pueblo, el cual no podia tolerar altares y dioses estraños sin ser traidor á su patria, y sin atacar su principio fundamen-

tal. Hemos advertido esto, porque el protestantismo ha querido sacar provecho de la historia judaica para sus particulares fines, y notaremos tambien que, aun así y todo, la intolerancia de la ley de los hebreos era mas prudente que la de las legislaciones de los antiguos pueblos. Tanto en estos como en los tan celebrados griego y romano, la intolerancia era tambien un principio de legislacion, y una máxima de política. Por lo que toca á los antiguos pueblos, observamos ya que Abraham fué perseguido, á causa de su religion en la Caldea: los Egipcios no permitian que los hebreos otraciesen victimas al Eterno; y los persas destruyen las estatuas de los dioses de Egipto y de Grecia. Respecto de esta recordaremos que todos los ciudadanos hacian en Atenas el juramento público y solemne de aceptar la religion del pais, defenderla y hacer que fuese respetada. Una ley castigaba rigurosamente los discursos contra los dioses: negar su existencia, y aun dudarla, era allí un crimen. El sofista Protágoras, condenado; el ateo Diágoras, proscrito; Alcibiades, espuesto á mil peligros; Aristóteles, huyendo; Anaxágoras, librado de la muerte con mucho trabajo; Pericles, su defensor, obligado á presentarse ante los tribunales; Eurípides, interrumpido en la escena y en precision de justificarse; Sócrates, bebiendo la cicuta; y además de todo esto, esos decretos severos contra el ateísmo, que dan las ciudades del Peloponeso, todo, todo confirma nuestras indicaciones, y nos obliga á advertir que si el pueblo judío es intolerante, lo era en obsequio de la verdad, al paso que los griegos lo eran en obsequio del error.

Si ahora fijamos la atencion en el pueblo romano, veremos que sus leyes prohiben el culto de los dioses estraños. Los oratorios de Sérapis y de Isis fueron demolidos por orden de los cónsules, y prohibido su culto. Mecenas aconsejaba al emperador Augusto que proscribiese las divinidades estrañas. Los altares erigidos en el Capitolio á los dioses de Egipto fueron derribados por los cónsules Gobiniano y Pison, y prohibidas las supersticiones egipcias. Los cristianos fueron perseguidos á causa de su religion, aun en tiempo de los mas humanos emperadores y no creemos recordar ahora el número de millones de victimas sacrificadas. El mahometismo se estableció y propagó por la fuerza, y la intolerancia lo sostiene. El protestantismo ofrece iguales ejemplos. Lutero aprobó las matanzas de los paisanos: Calvino quemó á Servet: Enrique VIII hizo perecer á muchos miles de personas, y despojó mil monasterios, treinta colegios, ciento diez y ocho hospitales y dos mil trescientos santuarios: el protestantismo, al mismo tiempo que acusaba de intolerante á Roma, degollaba á los católicos de Inglaterra y Francia, saqueaba los sepulcros, arrojaba al aire las cenizas de los muertos, encendia hogueras en Ginebra, ejercía inauditas violencias en Munster y dictaba atroces leyes para Irlanda. En los tiempos modernos, conforme se ha alzado el grito de libertad, mas degüellos, mas saqueos y despojos ha hecho la intolerancia de los que se llaman padres de

la patria, regeneradores de la sociedad y amigos de la humanidad. ¿Y para esto invocais, hijos del infierno, los dulces nombres de caridad y de Tolerancia?

La tolerancia que piden los sectarios y que quieren apoyar en el deber de la caridad, consiste en que la Iglesia católica no hostilice al error, que le deje vivir pacíficamente con él, y le ayude á crecer y propagarse. Se solicita que el catolicismo se muestre siempre puramente pasivo: sin magisterio, sin leyes, sin tribunal, sin poder. Imposible, sí, imposible. La verdad es intolerante, y lo mismo el error que se supone verdad, que habiéndolo sido siempre, no hay razon para que se le exija á la Iglesia católica sea tolerante en los términos que se pretende. Enemiga inflexible del vicio y del error, no puede formar alianza con las sectas; y como defensora del depósito sagrado de la verdad y de las costumbres, combate los errores que la alteran, lo mismo que los vicios que la deshonan. Con las doctrinas falsas y perversas no puede dejar de ser intolerante la religion de Aquel que dijo: «Yo soy la verdad,» al paso que no puede dejar de ser tolerante con las personas, ó con las tristes victimas del error. Su carácter distintivo es el amor de todos los hombres. Jesucristo recomendó á sus discípulos la dulzura y la paciencia, pero nunca la violencia y la persecucion; condenó el falso celo de los que querian descendiese fuego del cielo sobre los incrédulos de Samaria; derramó lágrimas al pensar en las desgracias que amenazaban á Jerusalem; llamó amigo al pérfido discípulo que le entregó á sus verdugos; y su último suspiro fué una súplica en beneficio de sus crucificados. Los apóstoles imitaron fielmente á su Maestro.

A la Iglesia no tiene que enseñarle nadie lo que es caridad, ni el modo de entenderla y practicarla. La intolerancia cristiana no es mas que la caridad, bien entendida, supuesto que reclama paciencia, compasion y amor para el hombre que yerra; al paso que se muestra inflexible con el error, por lo mismo que tanto ama al hombre. No quieren reparar los incrédulos que piden á la Iglesia que sea tolerante, á título de caridad, que precisamente esta virtud, la obliga á no serlo. ¿No sería faltar á la caridad el dejar al error que se propague y que haga diariamente innumerables victimas? ¿No sería faltar á la caridad, el permitir á los sectarios que difundan doctrinas contra la fé, para que los hombres sean arrastrados por todo viento de opiniones, y corrompidos por toda clase de vicios? ¿No sería faltar á la caridad el tolerar que los enemigos de Dios y de los hombres prediquen pacíficamente las mas desastrosas teorías para minar los cimientos de la sociedad, y anegar en sangre el género humano? Nunca, jamás ha predicado la Iglesia la caridad para que á pretesto de ella se deje vivir pacífico á cada uno en su creencia, en el error ó en la ley que quiera, sino al contrario, para que sientan todos una misma cosa en Jesucristo, y glorifiquen unánimemente á Dios. Nunca puede ser invocada la caridad para el caso de patrocinar los errores, aunque debe ser invocada para

compadecer á las víctimas de ellos.

Esta es la verdadera y única caridad, en el catolicismo no puede conocerse otra.

José María Moreno.

(La Bandera Católica)

Seccion de Noticias.

Del «Diario de Barcelona» del 23.

De la «Epoca.»

Antes de la votacion de la madrugada del domingo, el señor Ríos rosas entregó su dimision de la presidencia del Consejo de Estado; ayer presentó la suya el señor Suarez Inclan y hoy han quedado en poder de los gefes de los departamentos respectivos las de los señores Calderon Collantes, Salazar y Mazarredo, Cancio Villamil, Ortiz de Pinedo, Nuñez de Arce, Chacon, Cisneros y Chinchilla.

Es justo consignar que en una fraccion de cerca de 70 individuos eran bien pocos los empleados.

Aunque el Sr. Serrano Bedoya no tomó parte en la votacion de la enmienda de la union liberal, cree el «Imparcial» que cesará en su cargo de director de la Guardia civil; en cambio indica que aunque todos los directores de las armas que pertenecen á la union liberal presentasen su dimision, habrá algunas que no serian admitidas.

Da cuenta asimismo de las visitas que ayer hicieron al general Prim algunos jefes militares de alta graduacion, y que la oficialidad de los dos batallones de voluntarios del Centro se han presentado á ofrecer su apoyo al gobierno.

De la misma manera, los diputados radicales ausentes han ofrecido ponerse en camino inmediatamente para Madrid.

Las plazas de los consejeros de Estado dimisionarios se suprimirán, y ha sonado el nombre de D. Fermín Caballero para la presidencia de dicho alto cuerpo.

Hay tres dimisiones de consejeros de Estado, los Sres. Calderon Collantes y Salazar y Mazarredo, y la del Sr. D. Antonio Mantilla, director y propietario de la «Política.»

Algunos gobernadores y entre ellos los Sres. Zugasti, Somoza y Villalba, han anunciado igualmente sus dimisiones por telégrafo.

Los unionistas, que han sumado una fuerza de 65 votos, no tenian mas que diez empleados. Todos han hecho ya renuncia de sus puestos.

La comision encargada de dar dictámen sobre el suplicatorio para procesar al diputado señor Cala, lo ha emitido proponiendo que se niegue la autorizacion. Tratábase de un delito de imprenta, y la comision opina que en los versos denunciados no hay nada que pueda considerarse punible atendido el amplio derecho de libertad que hoy disfruta el país,

Nosotros, que nos alegramos siempre que se trata de evitar disgustos y molestias á cualquier individuo, no reprobaremos que se use de la clemencia en ciertos casos; mas parécenos que el mismo objeto se conseguirá promulgando una amnistía para delitos de esta clase en vez de asumir el Congreso, calificándolos, atribuciones que corresponden al poder judicial, Quisiéramos tambien que la tolerancia y magnanimidad fuesen mas generales, pues no es equitativo que se consideren de distinto modo los ataques dirigidos al gobierno en la prensa y las manifestaciones de su opinion que han hecho prelados respetables en documentos que no tienen tanta publicidad.

Estados-Unidos.—Los periódicos de Nueva-York dicen que M. Revels, hombre de color, enviado al Congreso por el Mississipi ha presentado al Senado de parte de sus comitentes una proposicion concebida en estos términos:

«Atendido que el pueblo de Mississipi ha adoptado una constitucion de forma republicana, y que la legislatura de dicho Estado ha ratificado la decimacuarta y decimaquinta enmiendas á la Constitucion de los Estados Unidos, se suplica respetuosamente al Congreso de los Estados Unidos que derogue todas las incapacidades políticas respecto de todos los ciudadanos del Mississipi sin escepcion.»

Los últimos correos de los Estados Unidos contienen numerosos detalles sobre los funerales de M. Peabody. La fragata inglesa «Monarch», que llevaba á bordo los restos mortales del ilustre filántropo, llegó á la bahía de Portland el 25 de enero, seguida de la corbeta de los Estados Unidos «Plymouth.» El 1.º de febrero el cadáver fué trasladado al ferrocarril para conducirlo á Pesabody, ciudad natal del difunto. Formaban parte del cortejo los principales funcionarios del Estado Maine, del Maryland y del Massachusetts, á los cuales se habian agregado los jueces del Tribunal Supremo de los Estados Unidos, los cónsules, la oficialidad de la marina inglesa y de la norte americana, los individuos de la legislatura y algunos oficiales del ejército regular. Los obsequios se verificaron el 8 de febrero. El príncipe Arturo, hijo de la Reina Victoria, se trasladó desde Boston en un tren directo para asistir á esta ceremonia. Acompañaba á S. A. M. Thontón, ministro de S. M. Británica en Washington.

«Montpellier 21 de marzo.» El «Messager du Midi» publica las siguientes noticias en su alcance telegráfico:

«París 20 de marzo.» El «Francois» considera como frustrada la intriga reaccionaria dirigida á impedir que el gobierno lleve á cabo las modificaciones constitucionales proyectadas. El Emperador persiste firmemente en las resoluciones liberales adoptadas á propuesta del gabinete.

El «Moniteur officiel» desmiente el que la izquierda haya renunciando á su interpelacion sobre la política exterior. »

«Queenstown 20 de marzo.»—El vapor-correo «Samaria» qua salió de Nueva-York el 26 se halla próximo a irse á pique á cuarenta millas de Queenstown. Este buque está completamente desamparado. »

«Florencia 20 de marzo.»—La Cámara de los diputados ha aprobado el proyecto de ley relativo al ejercicio provisional por 164 votos contra 58. »

De «La Correspondencia de España» del 24:

Hemos recibido detalles de la gran alarma ocurrida en Valencia, ocasionando las consiguientes corridas y cierre de puertas de la mayor parte de los establecimientos de las calles céntricas. He aquí lo que refiere un periódico local:

La policía salió uniformada desde por la mañana, y sus individuos se situaron ó paseaban por los sitios que sin duda les estaban designados. Hasta ahora nadie se habia fijado en ellos, pues vistiendo el traje de paisanos, no se les distinguia de la gente del pueblo; pero al verlos ayer con el nuevo traje, algunos comenzaron á amenazarlos y perseguirlos en varios puntos de la ciudad.

En la esquina de la casa del Vestuario varios jóvenes quisieron arrojar sobre un individuo de la policía, que sacó el revolver para defenderse; mas

no bastó esto á contener á los agresores, y hubo de abrigarse en la casa del señor Calatayud, donde permaneció algun tiempo.

Cerca del Mercado fueron tambien perseguidos otros que se refugiaron en el edificio que fué gobierno civil, y donde ahora están los juzgados y el cuartel de la guardia civil.

Mas tarde hubo otro ataque en el Mercado, donde un grupo hostilizó á dos de la policía, que se retiraron al Principal, cuya guardia hubo de formar frente al edificio y calar bayonetas. Los agresores se detuvieron ante la fuerza en actitud pacífica.

Aquel incidente fué la principal causa de la alarma que se estendió por toda la ciudad. En las tiendas del Mercado hubo un verdadero pánico.

La guardia del Principal fué reforzada, y un alcalde de barrio quiso sacar de allí á uno de los perseguidos vigilantes. Pero los grupos se arrojaron sobre ellos, y no pudiendo contenerlos el alcalde de barrio, tuvo que poner en salvo al de policía en la librería del Sr. Mariana.

Poco despues llegó en su carruaje al Principal el gobernador Sr. Arriola, que entró en el cuerpo de guardia y estuvo algun tiempo asomado al balcón en compañía de varias personas. En tanto el señor Villó, alcalde de Valencia, y algunos otros regidores, hablaban al pueblo en sentido conciliador, procurando hacer entrar en razon á los discolos que promovian aquella alarma, y sobre las dos de la tarde llegó tambien al Principal el Sr. Ripoll, segundo cabo de esta capitania general, acompañado de algunos oficiales de varias armas.

Poco á poco fueron disipándose los grupos y volviendo la tranquilidad á los ánimos. La policía se habia retirado. A las tres y media se retiraban tambien del principal el segundo cabo y el gobernador civil.

Por la tarde y por la noche recorrian las calles varias pa trullas de ciudadanos armados, á las órdenes de la municipalidad.

Todo esto impresionó vivamente al público, que lamenta la repeticion de hechos que mantienen viva alarma que tanto perjudica al país.

Seccion Local.

De la «Revista Comercial y Marítima» de Marsella, extractamos lo siguiente:

«Canal de Suez.—Ismailia 14 de Marzo.

Han pasado por dicho canal desde el dia 11 de este mes el vapor francés «Malta,» vapor del Lloyd Austriaco «Shpinx»: los vapores ingleses «Atlas,» «Alonso» y «Apollo»: de guerra ingleses «Daphné» y «Teazer.» Han pasado por la misma vía desde el 1.º al 14 de marzo 24 buques mercantes: 1 egipcio, 1 italiano, 1 austriaco, 4 franceses y 17 ingleses.

Los telegramas recibidos sucesivamente de la India y del Egipto dan por casi seguro la colocacion del cable eléctrico entre Bombay y Suez.

El «Great-Eastern» ha sumergido la parte entre Bombay y Aden. De otra parte el «William-Cory» y el «Harok» sumergen la seccion de Suez á Aden para empalmar con el «Great-Eastern.» Se calcula que dentro una semana estará terminada la obra y la comunicacion regularmente establecida.

El martes último, desde la fortaleza de Mahon, se vió surcar las aguas un bergantin en parte ya destrozado, efecto sin duda del recio temporal que habrá embravecido el potente mar. Ignoramos el paradero de sus tripulantes y sentiríamos de corazón que hubiesen sido víctimas de las encrespadas olas.

Parece que los chiquillos no quieren obe-

decer el bando del Señor Alcalde, sobre el jugar á la pelota y mover alboroto, pues continuamente estamos viendo que se dedican á dichos juegos sin temor de que algun dependiente de policia los pille.

El vapor-correo Menorca aun no pudo salir ayer á causa del recio viento.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.
Santa Maria Egipcíaca y s. Venencio obispo y m.

CULTOS.
CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen del Rosario.

SANTO DE MAÑANA.
San Francisco de Paula fundador.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.		Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Sereneidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
	Máx.	Min.	Máx.	Min.					
30	753'5	9'5	6'5	63	5	N. fresco.	12		
31	757'5	10'	7'	62	5	N. recio.	18		

Seccion Poética.

LOS SUSPIROS DE MARIA.

BALADA.

I.
—Qué es el perfume, madre del alma, que de las flores dulce resbala?... Cuando la lumbre de la alborada tiende en los cielos ci-tas de plata, cuando tranquila despierta el alba entre celajes de oro y de nácar, sube su esencia del viento en alas cual impalpable nube de gasa; llega hasta el cielo, madre adorada, la pura esencia que esparce el aura, ó en ese espacio donde resbala queda perdida cual nube vaga?...

II.
—Oye la historia, mi niña amada, de esos perfumes que tanto halagan. El puro aliento que dulce exhala entre sus labios la Virgen santa, con un suspiro del cielo baja hasta las flores para aromarlas, su álito dulce vaga en las auras, brisa de gloria que aspira al alma!
Con tu suspiro

rosa nevada, ramo de perlas, tórtola blanca; con tu suspiro, flor nacarada, copo de espuma puro y sin mancha, das á las flores la esencia grata que á su belleza da nuevas galas, y yo amo en ellas, Virgen Sagrada, su esencia pura de tí emanada!

III.
—Y entonces, dime, madre del alma, por qué las flores mas elevadas, las que mas bellas lucen ufanas como las reinas de la enramada, son inocoras y entre sus galas nada nos dice que tienen alma?

IV.
—Porque la Virgen, niña galana, ama en las flores lo que en las almas; á las modestas las embalsama de las virtudes la esencia grata, y á las altivas niega sus galas y se marchitan abandonadas!

Patrocinio de Biedma.

(De «La Fé Católica.»)

Variedades.

AMOR CONYUGAL.

Ya te dije Ofelia en mi primer artículo de amor, especie de artículo de fondo en el diario de la juventud, todo lo que yo pensaba acerca del amor de madre. Continuando pues mi escursion por el campo de los amores, te hablaré del amor conyugal.

No tengo esposa Ofelia; no soy casado. Si lo fuera no buscaria en tu pura amistad un regazo donde adormir los padecimientos del alma, porque los estados tienen padecimientos incluso los Estados-Unidos.

No tengo esposa Ofelia porque si bien no quiero que mi sacrificio sea tardio, tampoco le quiero prematuro. Tengo 26 años conque hasta los 40... «meditemos.» Es inútil repetir aqui todo lo mucho malo y lo mucho bueno que se ha dicho del matrimonio en todas las épocas y paises. Bástame para ello recomendarte desde «La perfecta casada» de Fray Luis de Leon y el «Arte de hacer feliz á su marido» de Julio Nombela, hasta la «Galería de matrimonios» de Frontaura, las «Pequeñas miserias del matrimonio» del célebre Alfonso Karr, y la «Fisiología del matrimonio» de Balzac.

Como no trato de lucir mi erudicion no quiero citarte muchos libros, comedias y folletos que sobre el matrimonio se han escrito además de los dichos, desde la «Higiene del matrimonio» del doctor Blanco hasta la «Megalantropogenésia» ó arte de engendrar grandes hombres. Libreme Dios tambien de citarte dichos agudos y dichos romos, sentencias, máximas y necedades que sobre el matrimonio han escrito los mas célebres autores. No terminaria en dos dias y por eso me concretaré á recomendarte esta de cierto autor francés. «El matrimonio es un ingerto. En unos prende bien y en otros mal.»

Trataré pues unicamente á mi modo el Amor conyugal. Así como es bastante difícil describir un país que no hemos visitado, tambien es bastante difícil el pintar un sentimiento que nunca ha vivido en nuestro corazon.

El amor de madre es el mas santo de los amores, pero el amor de esposos es el mas dulce, tranquilo y sosegado. La absoluta y completa posesion del objeto amado, la ventura del deseo satisfecho, la comunidad, reciprocidad y armonía de derechos y deberes, de bienes y de desgracias, de esperanzas y aspiraciones, forman entre los esposos tan acorde sistema de pensamientos, que el cariño de ambos al restablecer su equilibrio, parece como que entra en un período de reposo con relacion á sus pasadas, ardientes y desiguales conmociones. Aquí ya no ecsiste la pasion arrebatadora, porque no hay obstáculos que vencer. No ecsisten los terribles celos, porque se posee por completo la llave y el conocimiento exacto de todos los amantes tesoros que encierra el corazon de la esposa.

Nuestra alma por no se qué estraña intuicion adivina que aquel cariño ha de durar toda la vida y que para ello es necesario que no sea violento, precipitado en su marcha, porque entonces en breve fatigada el alma rodaria al abismo de la indiferencia. Ejemplo. Un esposo entra en su casa y quizás sin mirar á su esposa que ha quedado doblando cuidadosamente su capa, penetra en el despacho.

Mas si encontrára su casa desierta, los muebles en desórden y todo el aspecto de la habitacion anunciando una fuga, le veriais palidecer, le veriais sentir y aquella dulce y sosegada pasion, estallando vigorosamente dentro de su alma, se revelaria vehemente y profunda como el volcan del fuego de los primeros amores.

Los hijos Ofelia son tambien un lazo de union en

el matrimonio son la mejor señal de alianza.

—Le quiero (dice la esposa) porque es el padre de mis hijos.

—La amo (dice el esposo) porque al fin ella me ha dado mis hijos, estos seres que hacen mi felicidad.

Hay tambien en el amor conyugal sus pequeñas cuestiones, nubecillas que empañan el cielo de su dicha, pero cesan «porque deben cesar» y de nuevo brilla mas puro su azul. Supongo desde luego que los esposos se lleven bien, pues si se llevan «mal» no hay nada de lo dicho porque tu y yo Ofelia á pesar de mi caracter militar somos muy pacíficos y no quisiera escribir un artículo sobre los maridos que pegan á sus mugeres, ni sobre las mugeres que pegan á sus maridos.

El amor conyugal es en mi concepto el seguro puerto de salvacion donde descansa el bagel de nuestra juventud combatido por tantos contrarios amores, impelido ora á risueñas riveras ora á erizados escollos. La esposa que hemos elegido parece decirnos: «Ven y descansa. En mi encontrarás siempre consuelo, nunca falsia. Mi amor será puro y desinteresado. Si eres desgraciado no por ello disminuirá mi cariño. Si eres feliz participaré de tu felicidad. Otras mujeres desearon tu dinero para gozar, yo para manejarlo con economia. Otras para asegurarse de la entera posesion de su víctima te pedian pruebas de amor, yo solo pensaré en probarte el mio. Mi consejo siempre será prudente y sabio porque enlazará dos intereses en un solo resultado. Todo lo has gozado y la tierra del placer es inculta, esteril y cansada para ti, pero yo seré el Colon que te guie al «Nuevo Mundo del goce, á las fecundas playas de la dicha del hogar.»

«Por mi orgulloso Sicambro quemarás lo que has ta aqui has adorado, adorarás lo que siempre has quemado y nada mas oportuno que estas históricas palabras porque el matrimonio en cierto modo es un bautismo social. Tu me harás partícipe de tus esperanzas y de tus triunfos. Cuando eras soltero todas juraban amarte y muchas mentian, ahora te lo dirá una sola y su corazon dirá la verdad. Por último cuando postrado en el lecho del dolor preguntes donde están tus amigos donde están tus queridas, tu madre, si vive, responderá desde tu cabecera diciendo. Solamente junto á tu almohada al lado de tu madre que te quiere ha venido á colocarse «la esposa que te adora.»

Tal es Ofelia como yo lo concibo el amor conyugal y si el ideal de esposa que me he forjado en mi imaginacion lo encuentro realizable en la tierra no será estraño que entregue mi cuello al yugo. Mas diré; puedo asegurar que lo he encontrado en cierta señorita mahonesa que me aseguraba dias pasados ser muy amante de la poesia.

Yo seria feliz con esta amiga mia pero despues de haber escrito un artículo bastante extenso sobre el amor conyugal, despues de manifestar y poner de relieve sus ventajas, salimos con que un decreto despotico del gobierno democrático no permite casarse al teniente

Pablo Canto y Atienza.

Cierto sujeto que se tenía por gracioso, y á quien todos celebraban sus chistes, apostó una tarde con varios amigos suyos á que daba gran susto al barbero que vivia enfrente, y cuyas vidrieras, en vez de cristales, tenían pegados unos papeles blancos.

Llegóse en efecto á la barbería, y metiendo la cabeza por uno de los papeles de la puerta, gritó fuertemente:

—¡Maestro! ¿Qué hora es?

Uno de los mancebos, que no debia ser ningun rana, sacó la cabeza por otro de los papeles, y contestó burlándose:

—Las cuatro... y sereno.

SECCION DE ANUNCIOS.

D. Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se cita, llama y emplaza á Ana Mercadal y Ginart, natural de Alayor, y cuya residencia se ignora, para que por sí ó por medio de procurador con poder bastante comparezca en este juzgado á usar de su derecho en el juicio voluntario de testamentaria de sus padres Rafael Mercadal y Seguí y Francisca Ginart y Seguí y de sus hermanos Rafael y Juana Mercadal y Ginart que ha sido promovido y se está instanciando en dicho juzgado á solicitud de Francisca Mercadal y Ginart; pues así lo tengo mandado por auto de hoy en dicho juicio en la inteligencia que aunque no comparezca, se seguirá adelante en el mismo sin mas citarla ni emplazarla parándole el perjuicio que haya lugar. Dado en Mahon á veinte y nueve de marzo de mil ochocientos setenta. —Celestino Sagarminaga.—Juan Allés, Escribano. 2

Casino del Progreso en San Luis.

Se recuerda á los Señores socios que el próximo domingo 3 de Abril á las 4 de la tarde, se celebrará la Junta general ordinaria que previene el cap. 5.º art. 22 del Reglamento. San Luis 29 de Marzo de 1870.—P. A. de la J. D.—J. Biale, Secretario. 3

TRATADO DE LECTURA DEL DIALECTO MENORQUIN.

Por D. JAIME FERRER, Médico-Cirujano.

Acaba de salir á luz este opúsculo, de suma utilidad, no solo para los naturales del país, si que tambien para los forasteros y extranjeros que se domicilian en esta isla, véndese á 3 rs. vn. en la tienda de D. Pedro Ferrer, aravaleta 31, esquina á la plaza del Carmen n.º 1, en la de las hermanas Aledo, Buenaire 15 y en esta imprenta.

Pérdida.

El domingo por la tarde se perdió una bolsa de plata conteniendo varias monedas. La persona que la entregue en esta imprenta se le dará 20 rs. de gratificación.

Para alquilar.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 91. Darán razon calle de Deyá núm. 2.

Lo está la casa n.º 45 de la calle de S. Fernando. Calle de Deyá n.º 3 darán razon.

AL DIARIO DE BARCELONA (BRUSI),

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39 suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON.

En la calle del Rosario n.º 13 se venden trapos de lana para limpiar suelos

CONCORDANCIAS MÉTRICO-DECIMALES. Ó REPERTORIO PRÁCTICO GENERAL DE REDUCCIONES Y AJUSTES DE PRECIOS. ENTRE LAS MEDIDAS

PESAS ANTIGUAS CASTELLANAS Y DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, Y LAS MÉTRICO-DECIMALES, POR CÉSAR WAL.

Esta obra conviene á todos los que se dedican á la venta al por menor de artículos de consumo, como son: carnicerías, tocinerías, salchicheras, tiendas de bacalao y del pesca fresca y salada, carbonerías, panaderías, bollerías, confiterías, especerías, tiendas de ultramarinos y de comestibles, de pastas para sopas, fruterías, lecherías, mantequerías, tiendas de vinos, aguardientes y licores, de aceite y jabón, legumbres, paja, cebada y otros granos, á los señores comerciantes al pormayor, ya sea en tejidos, coloniales, droguería ó cualquier otro ramo; comisionistas, fabricantes y corredores en tejidos, granos; es tambien sumamente necesario este libro á los señores empleados en Aduanas y en Administración civil y militar á las Autoridades locales, fieles de puertas, secretarios de Ayuntamientos, labradores, cosecheros, medidores de granos, etc. todas las personas cabezas de familia, á los señores médicos, cirujanos, farmacéuticos y expendedores de productos químicos; á los señores plateros y orifices, joyeros, diamantistas y comisionistas en pedrería, á los señores abogados, procuradores, notarios, escribanos, agentes de negocios, propietarios de fincas rústicas y urbanas, empleados en el Registro de la Propiedad, etc.

Medio real la entrega.

Para mas detalles ver la primera entrega que está de manifesto en esta imprenta donde se admiten suscripciones.

Muchachos. Se necesitan algunos que sepan leer y escribir. Info: man en esta imprenta.

CONSTITUCION DEL ESTADO.

La Nacion española, y en su nombre las Cortes Constituyentes elegidas por sufragio universal, deseando afianzar la libertad, la justicia y la seguridad, y proveer al bien de cuantos vivan en España, decretaron y sancionaron la que rige desde 1869.

Forma un folleto de 36 páginas, que se vende en esta imprenta al infimo precio de UN REAL VELLON cada ejemplar.

LA MODA ELIGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y articulos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2.500 grabados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapicería, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de la MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

EL SANTO CONCILIO ECUMÉNICO DEL VATICANO

HISTORIA DE ESTA AUGUSTA ASAMBLEA, OBRA REDACTADA COMENTADA Y EXTENSAMENTE ANOTADA, PARA SERVIR DE COMPLEMENTO Á LA HISTORIA GENERAL DE LA IGLESIA, TITULADA SÍGLOS DEL CRISTIANISMO.

Por su autor el Presbítero.

DON E. MORENO Y CEBADA.

Esta obra se publicará por entregas de ocho grandes páginas, tamaño cuasi folio empleándose una fundicion nueva y hermosa hecha á propósito para esta obra, y á pesar de los crecidos gastos que originan, el precio será el de

Medio real la entrega en toda España.

Se suscribe en esta Imp. Calle del Bastion núm 39.

Libros de lance.—En esta imprenta informarán de quien tiene algunos para vender.

MAHON: TIPOGRAFÍA DE MIGUEL PARPAL, Bastion 39.